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Круглый стол «Перспективы Каспийского сотрудничества в сфере подготовки научных кадров».





Прессрелиз
В целях реализации пакетов предложений, принятых по итогам Международной Ассамблеи Каспийский диалог» (май 2022 г.), 15-го Каспийского энергетического форума (апрель 2023 г.) и подписанных в рамках этих форумов соглашений по налаживанию сотрудничества в научно-технологической и инновационной сферах 15 апреля 2024 года в дистанционном формате планируется проведение круглого стола «Перспективы Каспийского сотрудничества в сфере подготовки научных кадров».
 Проведение данного круглого стола нацелено на наращивание сотрудничества в сфере подготовки академических кадров, сотрудников научных и образовательных учреждений и преподавательского состава, определение конкретных шагов для развития сотрудничества между научными и образовательными учреждениями Каспийского региона с выходом на реальные проекты по следующим направлениям:   
· экологический мониторинг природной среды Каспийского моря;  

· изучение экологии и поведения животных и птиц, исследование и сохранение экосистем, биоразнообразия биоресурсов Каспийского моря и его прибрежных зон;  

· перспективы новых направлений и технологий поисково-разведочных работ на нефть и газ в странах Каспия; 

· инновационный и научно-образовательный потенциал для нефтегазового комплекса Прикаспийских государств. 
К участию в работе круглого стола приглашены руководители и представители научных и образовательных учреждений, общественных организаций и СМИ из Азербайджана, Ирана, Казахстана, Туркменистана и других стран. 

Принимая во внимание актуальность развития международного сотрудничества и расширения международного общественно-научного диалога в Каспийском регионе приглашаем к участию в работе круглого стола представителей научных учреждений, ВУЗов и СМИ стран Каспия.
Дополнительная информация по телефонам и электронной почте: +79168677462, +79996679005, e-mail: ndlevshina@mail.ru, caspiancouncil@mail.ru.



































Дирекция АНИК.

Круглый стол проводится в рамках Международной Ассамблеи «Каспийский диалог, 2024»

