[bookmark: _GoBack]– Искренне рад приветствовать организаторов и участников Международного экономического форума «Каспийский диалог 2018»!
Каспийское море – одна из богатейших кладовых ресурсов на земле, уникальное достояние пяти стран и народов, населяющих его берега. И при этом – мировой перекресток транспортных путей с Востока на Запад и с Севера на Юг. При таких исходных данных ежегодный рост объемов взаимной торговли и инвестиций между прикаспийскими государствами вполне естественен, а потенциал наращивания экономического взаимодействия огромен.
Соразмерно велика и ответственность прикаспийских государств в деле сохранения мира, укрепления безопасности и устойчивого развития на Каспии – особенно в свете роста интереса внерегиональных стран как к природным богатствам, так и к выгодному геополитическому расположению акватории. Наше общее благополучие серьезно зависит от стабильности каждого из прикаспийского государств. И достигается оно совместным решением важнейших вопросов международного партнерства и общим содействием созданию благоприятных геополитических и экономических условий в регионе.
Сегодня наши государства имеют множество положительных примеров сотрудничества для обеспечения противодействия международному терроризму, пресечению наркотрафика и браконьерства, военно-морского взаимодействия. По факту, Каспий является одним из самых серьезных инструментов укрепления отношений между прикаспийскими государствами, выводя эти отношения на уровень стратегического партнерства.

Отличным примером реализации этого потенциала являются отношения России и Азербайджана. С одной стороны, наши страны вместе реализуют на Каспии серьезные коммерческие проекты. Например, «Роснефть» и азербайджанская SOCAR договорились о совместном изучении нефтяного и газового потенциала блока Гошадаш и северной части мелководья Апшеронского полуострова на азербайджанском участке дна Каспийского моря. С другой - многолетний опыт успешного сотрудничества в экологической сфере: ограничение вылова осетровых с параллельным восстановлением поголовья рыбы, договоренность о создании трансграничного природного резервата для восстановления популяции переднеазиатского леопарда, образование вузами совместных научно-исследовательских центров - проектов множество.

Уверен, Форум «Каспийский диалог 2018» в очередной раз станет эффективным плацдармом для открытого диалога бизнеса, государственной власти и общественных организаций прикаспийских государств во всех сферах хозяйственной деятельности и даст сторонам взвешенно оценить перспективы развития многостороннего сотрудничества. И я от всей души желаю всем нам плодотворной работы, творческого вдохновения и новых дружеских и деловых контактов – всего того, что позволит прикаспийским странам идти по пути созидания и процветания.

