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Добрый день, уважаемые участники Форума!

Позвольте мне приветствовать вас от одного из организаторов Форума «Каспийский диалог» – Международного института энергетической политики и дипломатии МГИМО. 
Для нашего Института проблемы развития Каспийского региона очень близки, МИЭП МГИМО серьезно занимается этими вопросами уже почти два десятка лет. Наш Центр стратегических исследований ведет работы в области оценки ресурсного потенциала, прогнозирования развития международного сотрудничества в освоении энергоресурсов Каспия, изучения проблем, связанных с разработкой трансграничных месторождений, развития каспийского транспортно-логистического комплекса, и наконец, мы активно участвовали в рассмотрении правовых проблем Каспия. Еще в 2002 году наш Институт, МИЭП МГИМО, провел в Москве, в «Президент-отеле» крупную международную конференцию «Каспий: правовые проблемы», в которой приняли участие высокие официальные представители России, Азербайджана, Ирана, Казахстана и Туркменистана, имеющие непосредственное отношение к формированию и осуществлению каспийской политики, а также представители международных организаций. 
Безусловно, чрезвычайно важным, знаковым событием стало подписание Россией, Азербайджаном, Ираном, Казахстаном и Туркменистаном в августе этого года в ходе Пятого каспийского саммита Конвенции о правовом статусе Каспийского моря, которая закрепляет исключительное право и ответственность наших государств за судьбу Каспия, устанавливает четкие правила его коллективного использования. Согласование этого исключительно значимого документа, как мы помним, длилось более 20 лет. 
Выступая на Пятом каспийском саммите после подписания Конвенции, Президент России Владимир Владимирович Путин отметил: «Урегулирование правового статуса Каспия создает условия для вывода сотрудничества между странами на качественно новый партнерский уровень».
Вне сомнения, вопросы развития Каспийского региона имеют исключительную важность не только для пяти прикаспийских государств, но и для всего мирового сообщества, так как этот регион играет очень большую роль в мировой экономической системе и обладает значительными перспективами в плане дальнейшего развития.
Как все мы знаем, Каспий богат нефтью, газом, а также рыбой. У региона уникальные перспективы в плане расширения международного сотрудничества, развития транспортных путей, прекрасные возможности в области туризма и курортной сферы.
Стоит отметить, что объем российской торговли с прикаспийскими государствами в прошлом году увеличился более чем на 20 процентов, а в первой половине текущего года вырос еще более чем на 10 процентов.
Отмечу также, что разработка нефтегазовых месторождений Каспия является неотъемлемой частью экономик пяти прибрежных государств – России, Казахстана, Туркменистана, Азербайджана и Ирана. Только разведанные запасы региона могут, по оценкам ведущих экспертов, составлять до 33 млрд баррелей нефти, а возможные запасы превышают 200 млрд баррелей. Запасы газа еще больше. 
Многие проекты по разработке нефтегазовых месторождений Каспия осуществляются на основе международного сотрудничества.
В этой связи подчеркну, что освоение энергоресурсов Каспия требует комплексного подхода к совместному решению вопросов безопасности, защиты окружающей среды и целого ряда других. 
И наконец, эффективное развитие региона и международного сотрудничества на Каспии требует высококлассных специалистов.
В этой связи хотел бы отметить, что Международный институт энергетической политики и дипломатии МГИМО, которым я руковожу, сегодня уделяет самое пристальное внимание вопросам развития кадрового потенциала топливно-энергетического комплекса, обеспечения кадрового и аналитического сопровождения крупнейших международных нефтегазовых проектов. 
Наш институт реализует программы бакалавриата, магистерской подготовки, МВА в области энергетической политики, правового обеспечения энергетического сотрудничества, экономики, менеджмента в нефтегазовой отрасли и энергетике. У нас действуют 20 принципиально новых образовательных программ и созданы пять международных институтов энергетического сотрудничества совместно с ведущими университетами и бизне-школами Германии, Франции, Великобритании, Италии, Норвегии, Исландии и Китая. Разработаны более 100 инновационных учебных курсов по вопросам энергетической безопасности, устойчивого развития в нефтегазовой сфере, конъюнктуры мировых энергетических рынков, стратегического менеджмента в ТЭК, маркетинговой аналитики в энергетическом секторе, правового регулирования международного энергетического сотрудничества.
Особое внимание мы уделяем практико-ориентированной подготовке студентов. В МИЭП МГИМО успешно действуют базовые кафедры таких крупных компаний, как «Роснефть», «Траснефть», «Росгеология», «Норильский никель», кафедра мировых сырьевых рынков, а также базовая кафедра Газпромбанка. 
Многие из наших стратегических партнеров активно участвуют в реализации крупных каспийских нефтегазовых проектов. «Роснефть» владеет лицензиями и ведет работы по освоению Северо-Каспийского участка и Западно-Ракушечного месторождения в Каспийском море. Компания «Транснефть» является доверительным управляющим находящихся в федеральной собственности России 24% акций Каспийского трубопроводного консорциума и ведет серьезную работу по расширению КТК. Большой комплекс работ в российском секторе Каспийского моря выполняет «Росгеология».
Убежден, что в решении ключевых задач мирового энергетического развития, в числе которых, безусловно, важное место занимает освоение ресурсов Каспийского региона, исключительную значимость имеет развитие кадрового потенциала на основе эффективного взаимодействия государственных ведомств, крупнейших компаний ТЭК и ведущих вузов.
И я искренне рад, что Международный форум «Каспийский диалог» снова, как и в прошлом году, собрал в стенах МГИМО руководителей и ведущих экспертов органов государственной власти, посольств, крупнейших корпораций, университетов и научных центров всех пяти прикаспийских государств для того, чтобы в ходе анализа и обсуждения важнейших вопросов развития Каспия на новом этапе – на основе подписанной Конвенции о правовом статусе Каспийского моря – были выработаны новые эффективные решения и определены пути нашего дальнейшего сотрудничества.

Хочу пожелать всем участникам Форума «Каспийский диалог» больших успехов!



















Россия предлагает странам «каспийской пятёрки» сфокусироваться на сотрудничестве в сфере цифровой экономики, активно внедрять информационно-коммуникационные технологии и электронную коммерцию, заниматься цифровизацией внешнеторговых операций, грузоперевозок и логистики.


в России принята и реализуется стратегия развития морских портов в Каспийском бассейне до 2030 года. В ней определены перспективы комплексной модернизации каспийских морских коммуникаций, сопутствующей железнодорожной и автомобильной инфраструктуры. 

Путин: Наш саммит действительно имеет неординарное, если не сказать поистине эпохальное значение. Подготовленная в ходе длившихся более 20 лет переговоров Конвенция о правовом статусе Каспия закрепляет исключительное право и ответственность наших государств за судьбу Каспийского моря, устанавливает чёткие правила его коллективного использования.


В завершение хотел бы вспомнить слова, сказанные Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным: «Убеждён, сотрудничество соседей будет носить прагматичный, взаимовыгодный характер и отвечать коренным интересам народов наших стран, создавать новые возможности для динамичного развития всего Каспийского региона».

Напомню, что в соответствии с Конвенцией основная площадь водной поверхности Каспийского моря признается морем, с вытекающими из этого юридическими последствиями. Каспий остается в общем пользовании сторон, а дно и недра делятся соседними государствами на участки по договоренности между ними на основе международного права. Особо отмечу, что в Конвенции зафиксировано положение о недопущении присутствия на Каспии вооруженных сил, не принадлежащих сторонам договора, а также определяет пять прикаспийских государств ответственными за поддержание безопасности на море и управление его ресурсами. 

